

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年6月6日 星期五 今日4版 第53期 总第4068期

施小琳在检查全省高考准备工作时强调

周密细致做好组织服务保障工作 确保新高考“首考”安全平稳顺利实施

《四川日报》讯(记者 李焱)今年是我省高考综合改革后的“首考之年”。高考开考在即,6月5日上午,在前期专题调度研究基础上,省委副书记、省长施小琳到省教育考试院和成都市检查高考准备工作,看望慰问考务人员,强调要认真落实党中央、国务院决策部署和省委工作安排,突出立德树人根本任务,强化责任担当,用心用情、周密细致做好考务组织和服务保障工作,确保新高考“首考”安全平稳顺利实施。

施小琳来到成都市中和中学考点,检查智能安检运行和通道设置情况,走进考场和试卷保管室、广播信号室、视

频监控室、考务办公室等重点场所察看考试准备情况。随后,到省教育考试院指挥中心,通过可视化平台了解考生报名、身份验证、智能巡查、试卷流转和灾害预警等情况。

施小琳向奋战在全省高考服务保障一线的广大工作人员表示感谢。她指出,高考关系国家选才育才和社会公平正义,事关千家万户和万千学子切身利益,做好高考工作责任重大。要切实提高思想认识,压紧压实责任,强化协同配合,从严从细抓好各项工作,全力确保实现“三稳三无”目标任务,坚决完成好这项重大政治任务。要强

化考务组织管理。严格落实保密要求,加强试卷运送、保管、分发、施考、回收全过程监管。抓好考务培训,提升工作人员临机处置能力,做好设备调试和备份检查,强化技术赋能,确保考试过程规范有序。加强气象和地震等监测预警,全力做好极端天气、自然灾害等特殊情况下应急处置准备。要优化服务暖心护航。加强心理疏导,帮助考生纾解减压、增强信心,以最佳状态迎考。统筹做好疏堵保畅、医疗卫生、电力供应、防暑降温、噪音治理等工作,推出临时身份证办理、应急送考等便民举措,为残疾人等特殊困难考

生提供合理便利,营造安心舒适考试环境。要严肃考风考纪。加强入场安全检查和智能巡查巡控,严厉打击涉考违法犯罪活动,综合运用人防、物防、技防措施筑牢高科技作弊防线。加强考试诚信教育,引导考生自觉遵守考试纪律。要稳妥做好考试评卷、分数线划定、成绩公布、招生录取等各环节工作,特别要聚焦志愿填报变化加强指导服务,维护高考公平公正,保障考生顺利迈向人生学习成长新阶段。

成都市市长王凤朝,省政府秘书长陈书平,省直有关部门负责同志等参加。

本报讯(记者 鲁磊 葛仁鑫)6月4日,省委教育工委、教育厅党组召开(扩大)会议,专题传达学习中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅关于2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题的通报,按照省委常委会会议要求,研究教育系统贯彻落实措施。省委教育工委书记,教育厅党组书记、厅长余孝其主持会议并讲话。

会议指出,中央层面学习教育工作专班、中央纪委办公厅的通报,充分体现了以习近平同志为核心的党中央一以贯之推动落实中央八项规定精神的恒心韧劲,充分彰显了党中央驰而不息正风肃纪反腐的坚定决心,充分释放了管党治党全面从严、越来越严的强烈信号。全省教育系统要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定精神,深刻认识“四风”问题的顽固性、反复性,深刻认识违规吃喝的严重政治危害,切实把思想和行动统一到中央通知、通报精神和省委常委会会议要求上来,坚决整治违规吃喝,积极营造风清气正的政治生态,以实际行动推动学习教育见行见效,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要聚焦重点发力,动真碰硬集中整治违规吃喝。要坚决筑牢思想防线,坚持以案为鉴、以案示警,强化警示教育,真正让党员干部和教职员工受警醒、明底线、知敬畏。要真改实改严抓严管,坚持查改结合、破立并举,聚焦重点任务抓好自查自纠;紧盯关键节点和重点领域,加强监督、严抓严管,形成有力震慑;坚持从严处理,对教育系统顶风违规吃喝的人和事,严肃追究问责;发扬斗争精神,把集中整治违规吃喝作为深入推进学习教育的重中之重,从严抓好各项任务落实。要着力堵住制度漏洞,进一步完善防范和纠正违规吃喝的制度机制,坚决阻断风腐演变链条,切实堵塞滋生不正之风的漏洞,把开展违规吃喝集中整治与当前正在开展的教育领域突出问题整治结合起来、统筹推进,全力推动整治工作走深走实。

会议要求,要狠抓常态长效,压紧压实党风廉政建设责任链条。工委、厅班子成员要以身作则、以上率下,带头抵制违规吃喝,督促带动直属机关、事业单位抓实集中整治;教

坚决刹住违规吃喝歪风 积极营造清廉育人环境

省委教育工委、教育厅党组召开(扩大)会议

育系统各级党组织要扛牢政治责任,加强对集中整治工作的领导、检查和督促,一把手要认真履行第一责任人责任,领导班子成员要严格落实“一岗双责”,对下属勤提醒、常教育、严管理,将严查严纠违规吃喝的压力传导到每一名党员干部;领导干部尤其是高校党委书记要严于律己,带头遵规守纪、带头接受监督、带头纯洁交往,及时发现、报告、处理本校违规吃喝等突出问题;坚决刹住“舌尖上的歪风”,坚决杜绝“酒桌上的交易”。

高校党委主要负责同志在分会场以视频形式参会;省委教育工委、教育厅班子成员,厅级干部,直属高校、机关各处室、直属事业单位主要负责同志参加会议。

青春逐梦 热血拼搏

——四川省第五届“贡嘎杯”青少年校园体育联赛纪实

■ 本报记者 陈朝和 文/图



第五届“贡嘎杯”闭幕式上,参加闭幕篮球决赛的球员持球突破。

“保持比分优势,减少失误。”“位置跑动起来,执行战术。”“好球,撤回协防。”……闭幕战上,篮球小学男子组决赛激战正酣,球员不断持球突破,紧咬比分,双方教练员时刻研判比赛。

5月30日,四川省第五届“贡嘎杯”青少年校园体育联赛闭幕式在四川省体育馆举行,这座上演过四川男篮首夺CBA冠军的奇迹、被誉为“冠军摇篮”的场馆见证了四川师范大学附属实验学校男子篮球队队员们捧起第五届“贡嘎杯”联赛最后一座冠军奖杯,大赛圆满落幕。

四川省“贡嘎杯”青少年校园体育联赛(以下简称“贡嘎杯”)由教育厅、省体育局、团省委联合主办,已成为四川规模最大、覆盖面最广、参赛人数最多、号召力最强的校园体育品牌赛事。在本届比赛中,来自全省21个市(州)及111所高校的854支代表队、1.88万人参赛,总计完成约3300场比赛,比上届比赛增加123支代表队、3000余名参赛学生、近1000场比赛。

“贡嘎杯”以四川最高峰贡嘎山命名,联赛在体育竞技的输赢外,已成为每位青少年享受体育、青春逐梦的成长舞台。

以体育人

赛场成为成长“加油站”

“我们是冠军!”5月17日,资阳中学女排队伍以3:0的比分取胜,连续4年站上“贡嘎杯”最高领奖台。辉煌背后,是这所学校“以体育人”的创新活力。

“每一届冠军背后都是‘老带新’的接力传承。”资阳中学女排主教练孙茜茜介绍,作为全国排球高水平后备人才基地,学校构建了“选苗—育苗—成才”一体化培养体系,“上午文化课,下午训练,晚上自习”是女排队员们的日常,热爱体育的学生既在赛场上出彩,也在学业和成长路上出色。

近年来,教育厅联合省体育局、团省委每年举办近50项青少年校园体育赛事。其中,作为影响力之冠的“贡嘎杯”联赛积极引领“省市县校班”五级竞赛体系逐步完善,有力推动中小学生学习综合体育活动时间不低于2小时的政策落实。

以体育人的价值在哪里?“激情、担当的体育精神融入了学生的成长底色中,体育成为推动学校五育融合的催化剂。”成都市沙湾路小学体育教师袁钊感触很深,“学生体质变好了,精气神更足了。”

该校深度挖掘校园足球育人,是四川学校“以体育促五育”的生动缩影之一。“我们在学科活动中渗透校园足球文化,在语文、美术和音乐学科中开展美文足球、美画足球、美颂足球等活动,以一项体育带动学校整体的五育融合工作。”沙湾路小学党总支书记胡松涛说。

据不完全统计,四川参与第五届“贡嘎杯”“市县校班”各级预选赛的学生超120万人次,极大地激发了广大青少年学生对体育运动的热爱,促使他们积极投身其中,有效增强了青少年学生体质,实现了全省学生体质健康总体优良率、合格率连续5年稳步提升。

人才辈出

拼搏带来无限可能

“奔跑吧,足球小将们!”今年4月,合江县九支镇中心校女子足球队成为“贡嘎杯”“市县校班”各级预选赛的学生超120万人次,极大地激发了广大青少年学生对体育运动的热爱,促使他们积极投身其中,有效增强了青少年学生体质,实现了全省学生体质健康总体优良率、合格率连续5年稳步提升。

乡村学校如何培养出冠军队伍?从2016年组建起第一支女子足球队到夺得市级运动会小学女足冠军,这支球队不论酷暑严寒,抓紧一切时间训练,步履不停、步步为营——2024年球队踢进“贡嘎杯”总决赛获第五名;2025年球队再战“贡嘎杯”登顶。

“胜利激励着我们要把校队训练做得更好,足球让学生拥有了更广阔的成

才通道。”该校足球教练雍旭东所带第一届女足队员毕业时,12名队员全被泸州市优质中学招录,其中两人还进入了省女足队。

本届赛事中,合江九支镇中心校女足、汉源宜东镇中心校男足等农村学校队伍一起逐梦,是赛事推动基层体育人才培养的鲜明注脚。

近年来,在一年一度的“贡嘎杯”联赛中,四川各支校队队伍竞技水平显著提高,在全国相关竞赛中屡创佳绩:西南医科大学女足、资阳中学女排等队伍荣获全国冠军;资中一中、棠湖中学为国家队输送近30名女足优秀队员,为国家体育事业发展贡献了四川力量。

今年4月,成都列五中学客场进球卫冕“贡嘎杯”足球冠军。此前,该校随队U15男足出访巴西并成功入选U15国少选拔队赴英国拉练的吴比乐、杨致欢两名成都足协青训小将,在此次总决赛中表现出色。他们今年还代表四川队征战了全运会男足U16组资格赛,并成功打进决赛圈,这些优秀的足球小将正走向更大的舞台。

为体育喝彩

这是每个人的“贡嘎杯”

“你看球了吗?绝杀真精彩!”“今天有比赛,一起去!”“加油,拿下这一场我们就创造历史了!”……如今在四川,场内场外,赛前赛后,“贡嘎杯”成为师生的舞台、校园的话题,以及学校的荣耀,

牵动起全省青少年对体育的热爱,真正成为“每个人的贡嘎杯”。

登顶“贡嘎”,考验每支队伍的信念。今年4月,来自各市(州)的篮球高中组24支队伍在高原展开4天紧张激烈的比赛。泸县二中、南充高中、绵阳南山中学、西昌中学等队伍当仁不让,比赛进攻犀利、防守严密,攻防间精彩进球频频,赢得观众阵阵喝彩。“要在球场勇当先锋!”参赛队员说,每前进一步都是实力的证明。

登顶“贡嘎”,每届赛事都在见证“新王”诞生。同样在今年4月,成都市迎宾路小学首次代表成都市捧起足球小学男子组冠军奖杯,打破学校历史。300名师生家长热情助威,整齐划一的口号声点燃赛场,体育组教师敲响震天战鼓……从去年9月资格赛初露锋芒到总决赛荣耀加冕,漫长征途里,该校用17场比赛胜利书写热血传奇。

本届比赛中,多平台及时跟进战况,场场诞生“最有价值球员”“得分王”,记录拼搏的最美瞬间。目前,“贡嘎杯”已在四川各市(州)和各高校形成独特的影响力,“贡嘎杯”的“体育+”效应也在持续释放。

赛事还积极学习贵州“村超”先进经验,指导各组别前4强的学校精心筹备224个主客场比赛,近30万名师生和家长现场为球队加油助威,营造了公平公正、文明热情的赛事氛围,充分展示了新时代学校的良好形象。

推动教育厅主管社会组织健康发展

本报讯(记者 葛仁鑫)6月3日,教育厅主管社会组织重点工作推进会在成都举行。省委教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长丁念友参加会议并讲话。教育厅二级巡视员付军主持会议。

会议强调,教育厅主管社会组织要围绕“全面加强党的领导、全面推进规范化建设、全面提升服务能力”这条主题主线,全力抓好重点工作落地落实。要全面加强党建工作,确保党的领导贯穿始终;要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,确保学有质量、查有力度、改有成效;要推进理事会规范建设,健全内部治理

制度,加强分支机构规范建设;要抓好管理漏洞和风险隐患全面排查“回头看”,坚决把中央、省委部署安排落到实处;要加强资源整合,助力教育改革、加强社会引导,全力提升教育强省建设服务效能。省委教育工委、教育厅各有关处室(单位)要加强统筹协调和指导管理,扛起突出问题整治工作责任,积极推动厅主管社会组织健康发展。

会上,四川省教育学会、四川省中学校长协会、四川农业大学教育发展基金会、四川省四川师范大学校友会、四川省陶行知研究会、四川省高等教育学会作交流发言。

德阳市

院校共建“模拟法庭+”赋能法治教育

本报讯(德文)日前,德阳市中级人民法院、德阳市教育局联合主办的德阳市院校共建“模拟法庭+”法治教育在校园行动,在什邡中学启动。

启动仪式上,什邡市人民检察院法官宣读了《模拟法庭活动倡议书》,号召德阳市青少年积极参与法治实践,培养规则意识,树立法治理念;15名学生代表将写有法治承诺的心愿卡投入“法治心愿箱”,许下“以青春之名,与法治同行”的庄重承诺。来自电

子科技大学成都学院(什邡校区)、德阳市轨道交通学院、什邡中学等9所学校的代表,为什邡法院9名法官颁发法治副校长聘书。

据悉,今年,该行率先在德阳市50所高校、高中及中职学校铺开,未来3年将逐步覆盖德阳市小学、初中、高中等所有学校,构建起常态化、规范化、特色化的青少年法治教育体系,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”。